

माइन्स विभाग की जयपुर टीम द्वारा बस्सी के हरड़ी हरध्यानपुरा में अवैध खनन में लिप्त 5 मशीनों सहित 14 वाहन जब्त कर पुलिस को सुपुर्द

जयपुर। माइन्स विभाग की जयपुर टीम ने मंगलवार को तड़के अवैध खनन के खिलाफ बड़ी कार्रवाई करते हुए बस्सी तहसील के हरड़ी हरध्यानपुरा, दयारामपुरा में 3 एक्सक्रेटर मशीन, 1 डंपर, 2 कम्प्रेसर व 8 ट्रैक्टर ट्राली सहित 14 वाहन मशीनरी जब्त कर संबंधित पुलिस थाना में सुपुर्द किया है। खान विभाग जयपुर ने अधीक्षण खनि अभियंता श्री एनएस शक्तावत एवं अधीक्षण खनि अभियंता सतकर्ता श्री प्रताप मीणा के निर्देशन में एमई जयपुर श्री श्याम कापड़ी की टीम ने एक मार्च, 25 से अब तक करीब 65 वाहन मशीनरी जब्त करने के साथ ही 25 लाख 79 हजार से अधिक की जुर्माना राशि भी वसूल कर ली है। खनि अभियंता जयपुर श्री श्याम कापड़ी ने बताया कि खनि



कार्यदेशक श्री अरुण कुमार, श्री जैद अली, श्री विश्राम मीणा, सोनू अवस्थी व श्री सुधीर कुमार, श्री राजकुमार मय बर्डर होमगार्ड की टीम द्वारा मंगलवार तड़के निजी वाहनों का उपयोग करते हुए इस अभियान को अंजाम दिया। श्री कापड़ी ने बताया कि अवैध खनन कर्ताओं को कार्रवाई की किसी तरह भनक नहीं लग सके इसी को ध्यान में रखते हुए निजी कार्रवाई के दौरान टीम द्वारा निजी वाहनों का उपयोग किया और इसी का परिणाम रहा कि तड़के अवैध खनन के खिलाफ इतनी बड़ी कार्रवाई संभव हो सकी। खनि अभियंता श्री श्याम कापड़ी ने बताया कि अवैध खनन/निर्गमन के विरुद्ध जीरो टॉलरेंस अपनाते हुए बस्सी तहसील के हरध्यानपुरा,

दयारामपुरा में अवैध खनन करते 3 एक्सक्रेटर मशीन, ब्लास्टिंग के उपयोग के लिए प्रयुक्त होने वाले 2 कंप्रेसर मशीन, एक डंपर और 8 ट्रैक्टर ट्राली जब्त कर पुलिस थाना बस्सी को सुपुर्द की गई। उन्होंने बताया कि आज की कार्रवाई के अतिरिक्त एक मार्च 25 से अवैध खनि गतिविधियों के प्रकरण में 2 अवैध खनन और 30 अवैध निर्गमन गतिविधियों पर कार्रवाई करते हुए 25 लाख 79 हजार 610 रु. की जुर्माना राशि वसूल कर राजकोष में जमा करा दी गई है। कार्यवाही के दौरान एसएमए श्री एनएस शक्तावत, विजिलेंस श्री प्रताप मीणा के मार्गदर्शन में एमई श्री श्याम कापड़ी व विजिलेंस की टीम द्वारा कार्रवाई की जा रही है।

श्रीमद्भागवत कथा : समुद्र मंथन, गजग्रह उद्धार, वामन अवतार, राम जन्मोत्सव और नन्दोत्सव का किया वर्णन



धौलपुर। आरएसी रोड स्थित गंगा बेटी मन्दिर में आयोजित श्रीमद्भागवत कथा ज्ञान सप्ताह यज्ञ के चौथे दिन मंगलवार को श्रीमद्भागवत से आए कथा वाचक आचार्य कृपाशंकर ने समुद्र मंथन, गजग्रह उद्धार, वामन अवतार, राम जन्मोत्सव और नन्दोत्सव की कथा सुनाई। कथा की शुरुआत में मुख्य यजमान विजय सिंह और नीतू राना ने कथापीठ का पूजन किया। कथा को आगे बढ़ाते हुए कथा व्यास आचार्य कृपाशंकर ने कहा कि भक्ति एक ऐसा उत्तम निवेश है, जो जीवन में परेशानियों का उत्तम समाधान देती है। साथ ही जीवन के बाद मोक्ष भी सुनिश्चित करती है। उन्होंने बताया कि जब-जब पृथ्वी पर अधर्म का बोलबाला बढ़ जाता है तब सर्वत्र हिंसा और उपद्रव दिखाई देता है। गोमाता, संतों व सज्जनों पर जब दुष्ट लोग अत्याचार करते हैं तब प्रभु वैकुण्ठ त्याग कर धराधाम में अवतरित होते हैं। कथा प्रसंग में श्रीराम अवतार का संक्षिप्त वर्णन करते हुए उन्होंने कहा कि भगवान कभी जन्म नहीं लेते, अवतार धारण करते हैं, प्रकट होते हैं और प्रकट नहीं होते हैं जो पहले से विद्यमान हो। भगवान तो कण कण में मौजूद रहते हैं।

पर्यटन, शिक्षा और कौशल विकास से होगी आर्थिक समृद्धि -राज्यपाल

कोटा विश्वविद्यालय का प्रथम औद्योगिक अकादमिक सम्मेलन

जयपुर/कोटा। राज्यपाल श्री हरिभाऊ बागडे ने कहा कि पर्यटन आर्थिक विकास का उत्प्रेरक है। भारतीय सभ्यता एवं संस्कृति में पर्यटन एक अभिन्न अंग के रूप में सदियों से विद्यमान रहा है। उन्होंने कहा कि भारत में चारधाम यात्रा एवं अन्य धार्मिक यात्राओं की प्राचीन परंपरा रही है, जो लोगों को आध्यात्मिक और सांस्कृतिक रूप से जोड़ती है। राज्यपाल मंगलवार को कोटा विश्वविद्यालय के प्रथम औद्योगिक अकादमिक सम्मेलन में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि पर्यटन रोजगार और आर्थिक विकास से सीधा जुड़ा हुआ है। उन्होंने भारतीय स्थापत्य कला की प्रशंसा करते हुए कहा कि भारतीय मंदिरों और ऐतिहासिक धरोहरों की नक्काशी और विशिष्ट कलाकृतियों के कारण वे आज वैश्विक पहचान बना चुके हैं। उन्होंने कहा कि सिंगापुर जैसे देश की अर्थव्यवस्था पूरी तरह पर्यटन पर निर्भर है। भारत में भी पर्यटन को इसी दृष्टि से विकसित किया



जा सकता है। उन्होंने कहा कि कोटा शहर चंबल नदी के किनारे स्थित होने के कारण प्राकृतिक सौंदर्य और ऐतिहासिक महत्व रखता है। कोटा में एक प्रमुख पर्यटन स्थल के रूप में विकसित होने की अपार संभावनाएं हैं। राज्यपाल ने कौशल विकास पर जोर देते हुए कहा कि कौशल रोजगार और रोटी की गारंटी देता है। उन्होंने कहा कि वर्तमान समय में पर्यटन और कौशल विकास साथ-साथ चलते हैं। यदि युवाओं

को पर्यटन उद्योग से जोड़ते हुए उन्हें आवश्यक कौशल प्रदान किया जाए, तो इससे रोजगार के अवसरों में वृद्धि होगी। उन्होंने होटल उद्योग, टूर गाइड, इको-टूरिज्म और सांस्कृतिक पर्यटन को बढ़ावा देने की आवश्यकता पर बल दिया, जिससे स्थानीय अर्थव्यवस्था को भी मजबूती मिलेगी। राज्यपाल ने राजस्थान के किलों, हवेलियों, मंदिरों, वन्यजीव अभयारण्यों और पारिस्थितिकी तंत्र का उल्लेख करते हुए कहा कि

राजस्थान देश और विदेश के पर्यटकों के लिए हमेशा आकर्षण का केन्द्र रहा है। उन्होंने कहा कि पर्यटन एक ऐसा उद्योग है जो अन्य छोटे व्यवसायों को भी प्रोत्साहित करता है, जिससे स्थानीय स्तर पर रोजगार के अवसरों में वृद्धि होती है। मुख्य वक्ता हिमाचल प्रदेश की सेंट्रल यूनिवर्सिटी के प्रो. संदीप कुलश्रेष्ठ ने कहा कि भारतीय संस्कृति में अतिथि देवो भव की अवधारणा प्राचीन काल से चली आ रही है।

वार्षिक मेला पर पश्चिम एक्सप्रेस का श्री महावीरजी स्टेशन पर ठहराव



कोटा। यात्रियों की सुविधा के लिए कोटा मंडल के श्री महावीरजी स्टेशन पर दिनांक 06 अप्रैल से 14 अप्रैल, 2025 के बीच महावीर जयन्ती वार्षिक मेला के अवसर पर मुम्बई सेन्ट्रल-अमृतसर-मुम्बई सेन्ट्रल पश्चिम एक्सप्रेस का एक मिनट अस्थाई ठहराव ठहराव दिया गया है। अस्थाई ठहराव का विवरण इस प्रकार है- गाड़ी संख्या 12925 मुम्बई सेन्ट्रल-अमृतसर पश्चिम एक्सप्रेस अपने प्रारम्भिक स्टेशन से दिनांक 06.04.25 से 13.04.25 तक के बीच प्रस्थान कर श्री महावीरजी आगमन सुबह 04.44 बजे एवं वापसी में गाड़ी संख्या 12926 अमृतसर-मुम्बई सेन्ट्रल पश्चिम एक्सप्रेस अपने प्रारम्भिक स्टेशन से दिनांक 07.04.25 से 14.04.25 तक के बीच प्रस्थान कर श्री महावीरजी 20.54 बजे आगमन कर गन्तव्य के लिए प्रस्थान करेगी। इस संबंध में वरिष्ठ मंडल वाणिज्य प्रबंधक सीरधर जैन ने बताया कि यह निर्णय यात्रियों को मेला की भीड़ को ध्यान में रखते हुए लिया गया है। इस संबंध में सर्व-संबंधित स्टेशनों और कर्मचारियों को निर्देशित किया गया है।

राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय का 14वाँ दीक्षांत समारोह आयोजित

तकनीकी शिक्षा नवाचार, अनुसंधान और व्यावहारिक ज्ञान का संगम है- हरिभाऊ बागडे

कोटा। राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय, कोटा द्वारा 14वाँ दीक्षांत समारोह 25 मार्च 2025 को केडीए ऑडिटोरियम, कोटा में आयोजित किया गया। दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता माननीय राज्यपाल एवं कुलाधिपति श्री हरिभाऊ बागडे ने की एवं सम्मानित अतिथि के रूप में गुजरात केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रमा शंकर दुबे उपस्थित थे। इस अवसर पर माननीय राज्यपाल श्री हरिभाऊ बागडे ने विद्यार्थियों को डिग्रियां और स्वर्ण पदक प्रदान किए एवं दीक्षांत समारोह के सफल आयोजन के लिए विश्वविद्यालय और सभी छात्र-छात्राओं को बधाई व उज्वल भविष्य की शुभकामनाएं प्रदान की। कुलसचिव भावना शर्मा ने 14वाँ दीक्षांत समारोह के समाप्ति पर विश्वविद्यालय की ओर से धन्यवाद ज्ञापन प्रदान किया। 14वाँ दीक्षांत समारोह में विभिन्न पाठ्यक्रमों में कुल 9521 उपाधियां प्रदान की गईं। इनमें पीएचडी के 36, एमटेक के 212, एमआर्क के 1, एमबीए के 745, एमसीए के 595, बीटेक के 7817,



बीआर्क के 113 और बीएचएमसीटी के 2 विद्यार्थी सम्मिलित हैं। इस वर्ष कुल 7487 छात्र और 2034 छात्राओं को उपाधियां प्रदान की गईं। इस समारोह में कुल 9521 उपाधियां प्रदान की गईं। कुलाधिपति स्वर्ण पदक कौटिल्य इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी एंड इंजीनियरिंग, जयपुर के एमटेक

(ट्रांसपोर्टेशन इंजीनियरिंग) पाठ्यक्रम के छात्र आदित्य शर्मा को प्रदान किया गया, जबकि कुलपति स्वर्ण पदक आर्या कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड इनफार्मेशन टेक्नोलॉजी, जयपुर की बीटेक पाठ्यक्रम की छात्रा रश्मि कुमारी को प्रदान किया गया। इसके अतिरिक्त,

विभिन्न पाठ्यक्रमों में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले 20 विद्यार्थियों को स्वर्ण पदक प्रदान किए गए, जिनमें एमटेक के 4, एमबीए के 1, एमसीए के 1, बीटेक के 13 और बीआर्क के 1 विद्यार्थी शामिल हैं। इन 20 विद्यार्थियों में 11 छात्र एवं 9 छात्राएं सम्मिलित हैं।

समारोह के दौरान विभिन्न पाठ्यक्रमों में अभियांत्रिकी संकाय के 28, प्रबंधन संकाय में 03 एवं कम्प्यूटर एप्लीकेशन संकाय के 05 सहित कुल 36 विद्यार्थियों को पीएचडी की डिग्रियां प्रदान की गईं। जिसके अंतर्गत 24 छात्र एवं 12 छात्राएं सम्मिलित हैं। 14वाँ दीक्षांत समारोह की

अध्यक्षता करते हुए माननीय राज्यपाल एवं कुलाधिपति श्री हरिभाऊ बागडे ने दीक्षांत भाषण प्रदान करते हुए कहा कि दीक्षांत शिक्षा का अंत नहीं बल्कि आपके एक नये जीवन का आरंभ है। यह वह समय है जब आप अर्जित ज्ञान का उपयोग समाज व देश के प्रति समर्पित कर जन कल्याण हेतु करगोने लिए तैयार हुए हैं। तकनीक शिक्षा की पहली आवश्यकता यह है कि हम जो भी बात कहें, तर्क से कहें। भारत विज्ञान और प्रौद्योगिकी में बहुत अग्रणी रहा है। तकनीकी शिक्षा केवल पुस्तकों तक सीमित नहीं है, यह नवाचार, अनुसंधान और व्यावहारिक ज्ञान का संगम है। नई शिक्षा नीति विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास पर आधारित है। उन्होंने विश्वविद्यालयों से आग्रह किया कि तकनीकी तथा विशिष्ट ज्ञान के क्षेत्रों के भी पाठ्यक्रम यहां अग्रेजी के साथ हिन्दी में भी विकसित करें। स्थानीय ज्ञान-विज्ञान से संबंधित शोध एवं अनुसंधान को भी अधिकाधिक मातृभाषाओं में लाने के प्रयास शिक्षण संस्थान करें। सम्मानित अतिथि गुजरात केंद्रीय

विश्वविद्यालय, गांधीनगर के कुलपति प्रो. रमा शंकर दुबे ने अपने संबोधन में कहा कि राज्य में तकनीकी शिक्षा को बढ़ावा देने के लिए राजस्थान सरकार द्वारा वर्ष 2006 में स्थापित राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय ने एक समृद्ध विरासत और गौरवशाली इतिहास बनाया है। इसके प्रत्यायन पाठ्यक्रम प्रवेश में तकनीकी शिक्षा की उच्च गुणवत्ता के प्रमाण हैं। उन्होंने युवाओं को देश और समाज के प्रति अपनी सामाजिक दायित्वों के निर्वहन का सन्देश देते हुए कहा कि हमारे विद्यार्थी सामाजिक बदलाव के पथ प्रदर्शक हैं, हम सफलता के पाँच मार्गदर्शक सिद्धांत 'मंत्र' नवोन्मेषी शिक्षा नीति विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास पर आधारित है। उन्होंने गति देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं। कुलपति प्रो.एसके सिंह ने दीक्षांत समारोह में माननीय राज्यपाल एवं कुलाधिपति महोदय श्री हरिभाऊ बागडे के आगमन एवं सानिध्य के लिए विश्वविद्यालय परिवार के ओर से हार्दिक आभार प्रकट किया। इस अवसर पर उन्होंने विश्वविद्यालय का विस्तृत प्रगति विवरण प्रस्तुत किया।



आज का राशिफल

बुधवार, 26 मार्च, 2025

■ **मेष** : किसी खास कार्य को लेकर किए गए प्रयासों में बेहतरीन सफलता मिलने वाली है। सिर्फ कोई भी निर्णय लेने से पहले उचित विचार-विमर्श अवश्य कर लें। कहीं फंसा हुआ पैसा मिल जाने से घर की देखरेख संबंधी गतिविधियां शुरू होंगी।
■ **वृष** : ग्रह स्थिति में सकारात्मक बदलाव आया है। पिछले कुछ समय से बनाई गई योजनाओं को क्रियान्वित करने का अनुकूल समय आ गया है। आप थकान और तनाव से राहत पाने के लिए आराम और मनोरंजन के मूड में रहेंगे।
■ **मिथुन** : अपनी काबिलियत पर भरोसा रखें तथा आगे बढ़ें। आपको कोई भी महत्वपूर्ण निर्णय लेने में सहजता महसूस होगी। पिछले कुछ समय से चल रहे कार्य संपन्न होंगे और अपना समय आराम और कलात्मक संबंधी कार्यों में व्यतीत करेंगे।

■ **कर्क** : दिनचर्या में नयापन लाने के लिए कुछ रचनात्मक गतिविधियों पर भी समय व्यतीत करें। इससे मन प्रफुल्लित रहेगा। नए नए संपर्क बनेंगे और इनके मार्गदर्शन से आर्थिक समस्या भी दूर होगी। परिवार में कोई मांगलिक आयोजन की योजना बन सकती है।
■ **सिंह** : अपने कार्यों को नियत समय पर करने का लिया गया संकल्प पूरा करने में सक्षम होंगे। किसी संबंधी अथवा मित्र के साथ चल रही गलतफहमियां दूर होगी तथा संबंध पुनः मधुर हो जाएंगे।
■ **कन्या** : आज कोई रुकी हुई पेंमेंट मिल सकती है, इसलिए प्रयासरत रहें। किसी पारिवारिक समस्या को दूर करने के लिए किया गया आपका प्रयास कामयाब रहेगा। अनुभवी लोगों के मार्गदर्शन और सलाह पर अमल करना फायदेमंद रहेगा।

■ **तुला** : नई योजनाएं बनाने तथा उन्हें क्रियान्वित करने का अनुकूल समय है। सिर्फ चुनौतियों से घबराने की बजाय उनका मुकाबला करें। इससे सफलता के मार्ग भी खुलेंगे। रचनात्मक और धार्मिक क्रियाकलापों के प्रति रुझान रहेगा। किसी मित्र के साथ मुलाकात सकारात्मक साबित होगी।
■ **वृश्चिक** : संबंधी के माध्यम से अथवा फोन द्वारा कोई खास सूचना मिलेगी। मानसिक रूप से बहुत अधिक सुकून का अनुभव करेंगे। समझदारी से किया गया धन का विनिमय आपके लिए फायदेमंद रहेगा। बच्चों का ध्यान अपनी पढ़ाई पर फोकस रहेगा।
■ **धनु** : दिन का कुछ समय आध्यात्मिक अथवा धार्मिक गतिविधियों में व्यतीत होगा, जिससे सकारात्मक ऊर्जा महसूस करेंगे। संतान के करियर से संबंधित समस्या का भी हल जरूर निकलेगा।

■ **मकर** : आज कोई पारिवारिक मसला हल होने से व्यवस्था ठीक हो जाएगी। सामाजिक व धार्मिक क्रियाकलापों में समय व्यतीत करने से आपको मानसिक सुकून और शांति मिलेगी। प्रॉपर्टी के लेनदेन संबंधी गतिविधियां भी आगे बढ़ेंगी।
■ **कुंभ** : आप घर की साज-सज्जा व रचनात्मक कार्यों में अपने आप को व्यस्त रखेंगे। घर के रखरखाव संबंधी सामान की ऑनलाइन शॉपिंग में भी समय व्यतीत होगा। विद्यार्थियों को करियर संबंधी कोई शुभ सूचना मिल सकती है।
■ **मीन** : आर्थिक गतिविधियां सुधरेगी। आपके सभी काम सुचारू रूप से संपन्न होते जाएंगे। किसी राजनीतिक व्यक्ति की भी सहायता मिलेगी। विद्यार्थियों तथा युवाओं को ऑनलाइन प्रतिस्पर्धा में सफलता मिल सकती है।

बच्चों के साथ जा रहे हैं पेंच राष्ट्रीय उद्यान देखने

यात्रा के समय

इन बातों का रखें ध्यान



बच्चों को अगर आप प्रकृति और वन्यजीवों के बारे में बताना चाहते हैं, तो राष्ट्रीय उद्यान उनके लिए बेस्ट है। बच्चे यहां शेर, हाथी, हिरण, पक्षी और अन्य जानवरों को करीब से देख सकते हैं। बच्चों को जीव जंतुओं को देखना अच्छा लगता है। वह ऐसी चीजें शहरों में केवल फोन और किताबों में ही देख पाते हैं, ऐसे में राष्ट्रीय उद्यान ही ऐसी जगहें होती हैं, जहां उन्हें करीब से देखने का मौका मिलता है। यहां बच्चों को जंगल सफारी, बर्ड वॉचिंग, नेचर वॉक जैसी गतिविधियां भी कर सकते हैं।

पेंच राष्ट्रीय उद्यान में देखने को मिलेंगे इस तरह के जानवर

साल 1993 में इस उद्यान को टाइगर रिजर्व घोषित किया गया था। इस उद्यान में आपको लगभग 210 प्रजातियों के पक्षियों



और तरह-तरह के जानवर देखने को मिलेंगे। यह सिवनी और छिंदवाड़ा जिलों में स्थित है। यह उद्यान 758 वर्ग किलोमीटर के

विशाल क्षेत्र में फैला हुआ है। इसका आधा हिस्सा महाराष्ट्र में पड़ता है। इसलिए यहां आपका पूरा दिन कब निकल जाएगा,

आपको पता भी नहीं चलेगा। सफारी के दौरान आप इस उद्यान का लगभग आधा जंगल सफर कर लेंगे।

पेंच राष्ट्रीय उद्यान समय

यह पार्क 1 मार्च - 30 अप्रैल के बीच सुबह 05.30 बजे से 09.30 बजे तक आप यात्रा कर सकते हैं। इसके बाद दोपहर 03.00 बजे - शाम 07.00 बजे तक आप यात्रा कर सकते हैं।

ध्यान रखें कि जून से सितंबर के बीच यह उद्यान पर्यटकों के लिए बंद कर दिया जाता है। इसके अलावा सफारी का समय सुबह 11 बजे से दोपहर 3 बजे तक है। ध्यान रखें कि जीप सफारी महंगी है। यहां आपको 2000 से 3000 रुपये तक खर्च करने पड़ सकते हैं।

यहां आपको हाथी सफारी करने का भी मौका मिलेगा। अगर आप सफारी पर खर्चा नहीं कर सकते हैं, तो पैदल भी इस उद्यान में घूमने जा सकते हैं।

मथुरा के आसपास में स्थित हैं ये रोमांटिक जगहें, पार्टनर के साथ आप भी पहुंच जाएं

यमुना नदी के किनारे स्थित मथुरा को देश का एक पवित्र धार्मिक स्थल भी माना जाता है। मथुरा में ऐसी कई पवित्र और खूबसूरत जगहें मौजूद हैं, जहां देश के हर कोने से पर्यटक घूमने के लिए पहुंचते हैं। मथुरा में जब कपल्स के घूमने के लिए रोमांटिक जगहों की बात होती है, तो ऐसी बहुत कम ही जगहें मौजूद हैं, जहां कपल्स पहुंचते हैं। इसलिए मथुरा के हजारों कपल्स आसपास की जगहों का ट्रिप बनाते हैं।

भरतपुर

मथुरा के आसपास में स्थित किसी ऐतिहासिक जगह पार्टनर के साथ घूमने की बात होती है, तो कई कपल्स सबसे पहले भरतपुर ही पहुंचते हैं। भरतपुर, राजस्थान का एक ऐतिहासिक शहर है, जो अपने शाही मेहमान नवाजी से हर दिन दर्जन से अधिक कपल्स को आकर्षित करता है। अगर आप मथुरा से सुबह-सुबह भरतपुर घूमने के लिए निकलते हैं, तो शाम तक आराम से घूमकर वापस आ सकते हैं। भरतपुर में आप पार्टनर के साथ भरतपुर महल, केवलादेव राष्ट्रीय उद्यान और लोहागढ़ किला जैसी जगहों पर घूमने के लिए आ सकते हैं। केवलादेव नेशनल पार्क में आप पार्टनर के साथ जंगल सफारी का भी लुफ्त उठा सकते हैं।

और फतेहपुर सीकरी को भी एक्सप्लोर कर सकते हैं।

धौलपुर

धौलपुर, राजस्थान का एक प्रमुख और खूबसूरत शहर है। यह शहर अपने इतिहास के साथ-साथ कई बेहतरीन चीजों के लिए जाना जाता है। खासकर, धौलपुर लाल रंग के सैंडस्टोन के लिए पूरे भारत में प्रसिद्ध माना जाता है। धौलपुर को कपल्स के लिए एक रोमांटिक डेस्टिनेशन भी माना जाता है। खासकर, जो कपल्स शांत वातावरण में पार्टनर के साथ समय बिताना चाहते हैं, उनके लिए बेस्ट रोमांटिक डेस्टिनेशन माना जाता है।

मार्च खत्म होने से पहले इस टूर पैकेज में करें साईं बाबा के दर्शन, खर्चा होगा कम



मार्च खत्म होने से पहले कई लोग हैं, जो घूमने का प्लान बना रहे हैं। क्योंकि, इस महीने में लोग अपनी बची हुई छुट्टियों यूज करना चाहते हैं। अगर आप इस महीने में शिर्डी साईं बाबा के दर्शन का प्लान बना रहे हैं, तो आप पैकेज से यात्रा का प्लान बना सकते हैं। पैकेज में आपको बाबा के दर्शन में हर तरह की सुविधा मिलेगी। इसलिए आप आसानी से दर्शन कर पाएंगे। सबसे अच्छी बात यह है कि जब आप ट्रेन से उतरते हैं, तो उतरने के बाद रेलवे स्टेशन के बाहर ही आपको कैब की सुविधा भी मिलेगी। ऐसे में आपको होटल तक जाने के लिए कोई साधन ढूंढना नहीं पड़ेगा। इसके साथ ही होटल से निकलने के बाद मंदिर तक जाने के लिए भी आपको बस और कैब की सुविधा नीचे ही मिल जाएगी। इसलिए अगर आरामदायक यात्रा ढूंढ रहे हैं, तो पैकेज से यात्रा जरूर करें।

साईं शिवम टूर पैकेज

इस पैकेज की शुरुआत 28 मार्च से हो रही है। अगर आपको मार्च में ही घूमना है, तो आप इस पैकेज को बुक कर सकते हैं।

पैकेज 3 रात और 4 दिनों का है।

पैकेज शुरू होने के बाद आप हर शुकवार टिकट बुक कर सकते हैं। इसमें आपको नासिक और शिर्डी घुमाया जाएगा। पैकेज की शुरुआत बसर, हैदराबाद, कामारंगुड़ी, निजामाबाद और सिकंदराबाद से हो रही है। पैकेज का नाम साईं शिवम है। आप पैकेज का नाम सच करके भी इसके बारे में पढ़ सकते हैं। भारतीय रेलवे की आधिकारिक वेबसाइट से टिकट बुकिंग का तरीका आसान है। आईआरसीटीसी के टूर पैकेज में मिलने वाली सुविधाएं पढ़ने के बाद टिकट बुक करें।

पैकेज फीस

अगर आप अकेले घूमने का प्लान बना रहे हैं, तो इस पैकेज के लिए आपको 8840 रुपये देने होंगे। 2 लोगों के साथ यात्रा करने पर प्रति व्यक्ति पैकेज फीस 7470 रुपये है। तीन लोगों के साथ यात्रा करने पर प्रति व्यक्ति पैकेज फीस 7450 रुपये है। बच्चों के लिए पैकेज फीस 7350 रुपये है। आईआरसीटीसी के टूर पैकेज में मिलने वाली सुविधाएं पढ़ने के बाद टिकट बुक करें। भारतीय रेलवे की आधिकारिक वेबसाइट से टिकट बुकिंग का तरीका आसान है।

भारत की इन प्रसिद्ध दरगाह में हिन्दू भी पहुंचते हैं इबादत करने ...

इस समय देश में रमजान का महीना चल रहा है। रमजान का महीना मुस्लिम लोगों के लिए एक पवित्र और पाक महीना माना जाता है। इसी महीने में मुस्लिम लोगों द्वारा ईद-उल-फितर भी सेलिब्रेट किया जाता है।

रमजान के इस पाक महीने में मुस्लिम लोग चर्चित दरगाह, मस्जिदों और ऐतिहासिक जगहों पर नमाज पढ़ने के लिए पहुंचते रहते हैं। रमजान के महीने में कई लोग देश की प्रसिद्ध दरगाहों में इबादत करने भी पहुंचते हैं। हम आपको देश में स्थित प्रसिद्ध दरगाहों के बारे में बताने जा रहे हैं, जहां रमजान के महीने में सिर्फ मुस्लिम लोग ही नहीं, बल्कि हिन्दू लोग भी इबादत करने के लिए पहुंचते हैं।

अजमेर शरीफ दरगाह

भारत में स्थित विश्व प्रसिद्ध दरगाह की बात होती है, तो कई लोग सबसे पहले अजमेर शरीफ दरगाह का ही जिक्र करते हैं। यह सूफ़ी संत ख्वाजा मोहनुद्दीन चिश्ती का मकबरा है। यह मुस्लिम लोगों के लिए एक महत्वपूर्ण धार्मिक स्थल भी है। अजमेर शरीफ एक ऐसी दरगाह है, जहां सिर्फ मुस्लिम ही नहीं, बल्कि हिन्दू से लेकर



अन्य धर्मों के लोग भी इबादत के लिए पहुंचते हैं। इस दरगाह में देश की कई बड़ी-बड़ी हस्तियां भी पहुंचती हैं। रमजान के महीने में हर दिन हजारों लोग पहुंचते हैं।

पता- अजमेर, राजस्थान
कैसे पहुंचें-सबसे पास में अजमेर रेलवे स्टेशन मौजूद है। दिल्ली से नियमित अजमेर के लिए ट्रेन चलती रहती है।

हाजी अली दरगाह

महाराष्ट्र में स्थित हाजी अली दरगाह एक विश्व प्रसिद्ध दरगाह है। यह पीर हाजी अली शाह बुखारी का स्मारक है। यहां आम दिनों में हर दिन हजारों लोग घूमने और

शुकवार को मुस्लिम लोग नमाज पढ़ने के लिए पहुंचते हैं। हाजी अली एक ऐसी भी दरगाह है, जो सभी धर्मों के लोगों के लिए खुली रहती है। यहां हिन्दू लोग भी चादर चढ़ाने और इबादत करने के लिए पहुंचते रहते हैं। हाजी अली दरगाह, महाराष्ट्र का एक प्रमुख पर्यटन स्थल भी माना जाता है।

पता- मुंबई, महाराष्ट्र
कैसे पहुंचें-हाजी अली दरगाह के सबसे पास में मुंबई सेंट्रल स्टेशन या महालक्ष्मी स्टेशन है।

हजरत निजामुद्दीन दरगाह

हजरत निजामुद्दीन, मुस्लिम

सूफ़ी और विश्व प्रसिद्ध सूफ़ी संत निजामुद्दीन औलिया की दरगाह और मस्जिद परिसर है। यह मुस्लिम लोगों के लिए एक महत्वपूर्ण धार्मिक स्थल है, जहां हर दिन लोग इबादत के लिए पहुंचते रहते हैं। हजरत निजामुद्दीन दरगाह के बारे में कहा जाता है कि यहां जो भी सच्चे मन से इबादत करने पहुंचता है, उसकी सभी मुरादें पूरी हो जाती हैं। यहां मुस्लिम लोगों के अलावा, अन्य सभी धर्मों के लोग भी इबादत करने के लिए पहुंचते रहते हैं।

पता-निजामुद्दीन, दिल्ली
कैसे पहुंचें-सबसे पास में निजामुद्दीन रेलवे स्टेशन है। इसके

अलावा, नई दिल्ली रेलवे स्टेशन।

शेख सलीम चिश्ती दरगाह

शेख सलीम चिश्ती की दरगाह भी भारत की एक प्रसिद्ध दरगाह है, जहां सिर्फ मुस्लिम लोग ही नहीं, बल्कि हिन्दुओं के अलावा अन्य कई धर्मों के लोग भी इबादत करने पहुंचते हैं। कहा जाता है कि शेख सलीम चिश्ती मुगल साम्राज्य के सूफ़ी संत थे। रमजान के महीने में यहां हर दिन हजारों लोग घूमने भी पहुंचते हैं। इस दरगाह को आगरा का प्रमुख पर्यटन स्थल भी माना जाता है।

पता-फतेहपुर सीकरी शहर, आगरा

कैसे पहुंचें-सबसे पास में आगरा रेलवे स्टेशन है। आगरा के लिए कई शहरों से नियमित ट्रेन चलती रहती है।

ये दरगाह भी हैं प्रसिद्ध

देश में अन्य और भी कई दरगाह मौजूद हैं, जहां सभी धर्मों के लोग इबादत के लिए पहुंचते हैं।

जैसे-जम्मू कश्मीर में स्थित हजरतबल दरगाह, बीजापुर में स्थित इब्राहिम रौजा की दरगाह और उत्तराखंड के रुड़की में स्थित पिरान कालियार शरीफ।

मां वैष्णो देवी मंदिर के पास में स्थित इन अनदेखी जगहों का क्या आपने दीदार किया?

मां वैष्णो का दर्शन करना लगभग हर हिन्दू का सपना होता है। यह एक ऐसा तीर्थस्थल है, जहां देश के हर कोने से श्रद्धालु अपनी-अपनी मुरादें लेकर मां के दरबार में पहुंचते हैं। देश में धार्मिक पद यात्रा पर जाने की बात होती है, तो कई लोग मां वैष्णो देवी की यात्रा का जिक्र जरूर करते हैं। जब भक्त वैष्णो यात्रा पर जाते हैं, तो सिर्फ मां का दर्शन करके भी वापस लौट जाते हैं और आसपास की जगहों पर घूमना भूल जाते हैं।

पंचारी

वैष्णो देवी आयर कटरा के आसपास में घूमने की बात होती है, तो कई लोग पटनीटॉप हिल स्टेशन का नाम लेते हैं, लेकिन पटनीटॉप से कुछ ही दूरी पर स्थित पंचारी के बारे में बहुत कम लोग ही जानते होंगे। जम्मू की वादियों



में स्थित पंचारी एक खूबसूरत और मनमोहक पर्यटन स्थल है। जम्मू कश्मीर के उधमपुर जिले में स्थित पंचारी एक खूबसूरत और शांत वातावरण गांव भी है। इसके जम्मू-कश्मीर का पहला पर्यटन

गांव भी माना जाता है। इस गांव को प्रकृति प्रेमियों के लिए जन्नत भी माना जाता है। यहां आप प्रकृति का लुफ्त उठाने के साथ-साथ ट्रेकिंग, हार्किंग और कैम्पिंग का भी लुफ्त उठा सकते हैं।

धार शिव गढ़

जम्मू-कश्मीर के उधमपुर की हसीन वादियों में स्थित धार शिव गढ़ एक पर्वतीय स्थान है, जहां घूमना लगभग हर किसी का सपना हो सकता है। धार शिव गढ़ को उधमपुर का छिपा हुआ खूबसूरत खजाना भी माना जाता है। बादलों से ढके ऊंचे-ऊंचे पहाड़, घने जंगल, बड़े-बड़े देवदार के पेड़ और झील-झरने धार शिव गढ़ की खूबसूरती में चार चांद लगाने का काम करते हैं।

बटोत

जम्मू कश्मीर के रामबन जिले में स्थित बटोत एक खूबसूरत बस्ती है, जिसे कई लोग बटोत हिल स्टेशन के नाम से भी जानते हैं। समुद्र तल से करीब 6 हजार भी अधिक फीट की ऊंचाई पर मौजूद बटोत में घूमना लगभग हर किसी का सपना हो सकता है।

अप्रैल में पार्टनर के साथ देश की इन हसीन जगहों पर पहुंचें रोमांटिक पल बिताने

अप्रैल साल का एक ऐसा महीना होता है, जब देश के कई शहरों में भीषण गर्मी पड़ने लगती है। अप्रैल में जब चिलचिलाती गर्मी पहाड़ी है, तो कई लोग पहाड़ों यानी ठंडी-ठंडी जगहों पर घूमने का प्लान बनाते हैं। अप्रैल के महीने में कपल्स भी गर्मी से दूर हसीन और ठंडी-ठंडी जगहों की तलाश करते हैं, जहां सुकून और रोमांटिक पल बिता सकें।

सोनमर्ग

अप्रैल की चिलचिलाती गर्मी से दूर जम्मू कश्मीर की हसीन वादियों में जब किसी ठंडी जगह रोमांटिक पल बिताने की बात होती है, तो कई कपल्स सबसे पहले सोनमर्ग का ही रुख करते हैं। सोनमर्ग जम्मू कश्मीर का एक खूबसूरत हिल स्टेशन



और रोमांटिक डेस्टिनेशन माना जाता है। अप्रैल के महीने में सोनमर्ग का तापमान 2 एच से लेकर 15 एच के बीच रहता है, इसलिए यहां सिर्फ कपल्स ही नहीं, बल्कि अन्य लोग भी घूमने पहुंचते हैं। सोनमर्ग की हसीन वादियों में आप थजवास

ग्लेशियर, कृष्णासर झील, विशनसर झील और बालटाल घाटी जैसी रोमांटिक जगहों को एक्सप्लोर कर सकते हैं।

स्पीति वैली

हिमाचल प्रदेश की हसीन वादियों में ऐसी कई शानदार और

हसीन जगहें मौजूद हैं, जहां अप्रैल में महीने में भारी संख्या में पर्यटक घूमने के लिए पहुंचते हैं। हिमाचल की स्पीति वैली भी एक ऐसी जगह है, जो अप्रैल में रोमांटिक डेस्टिनेशन का काम करती है।

गंगटोक

अगर आप अप्रैल में पूर्व भारत में पार्टनर के साथ घूमने के लिए किसी हसीन और रोमांटिक जगह की तलाश कर रहे हैं, तो फिर आपको गंगटोक पहुंचना चाहिए। सिक्किम की राजधानी गंगटोक, पूर्व भारत का एक टॉप क्लास डेस्टिनेशन माना जाता है, बादलों से ऊंचे-ऊंचे पहाड़, घने जंगल और झील-झरने गंगटोक की खूबसूरती में चार चांद लगाने का काम करते हैं।

